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Point Covid 19 à Porquerolles - suite

Suite aux annonces du gouvernement le 7 mai pour la levée progressive du confinement et aux informations de notre lettre du 1er mai, voici les principaux points relatifs à la situation à Porquerolles.

Déplacements

Les déplacements en France hors du domicile sont limités à une distance de 100 km.

Une nouvelle attestation obligatoire sera mise en ligne par le ministère de l’intérieur.
Accès aux plages

La règle générale reste la fermeture, mais le Préfet pourra autoriser l’accès aux plages sur demande des maires.

Jean-Pierre Giran, Maire de Hyères, a fait savoir immédiatement après la conférence du Premier ministre, qu’il allait demander au préfet du Var l’autorisation d’ouvrir tout ou partie des plages publiques de la commune, en indiquant les mesures de distanciation physique préconisées. 
Le maire sollicitera également le préfet maritime pour connaître ses décisions relatives aux activités de plaisance et des différentes activités nautiques
Ouverture partielle des activités nautiques
La Préfecture Maritime a publié dès le jeudi 7 mai un arrêté qui définit les nouvelles conditions pour pratiquer des activités de nautisme en Méditerranée, du 11 mai au 1er juin.
La navigation, le mouillage, et l’arrêt des navires de plaisance sont autorisés dans une  distance maxi de 54 miles marins (équivalent aux 100 km terrestres) de leur port d’attache ou de leur bouée d’amarrage.  Dans ce périmètre, l’escale dans un port ou le débarquement de passagers à terre doivent respecter les mesures terrestres. Les bateaux de plaisance ne sont pas autorisés à embarquer plus de 10 passagers.

L’organisation de manifestions nautiques en mer reste interdite. Les clubs de plongée vont pouvoir à nouveau entraîner leurs clients à la découverte du monde du silence. « Mais en continuant de respecter les règles de distanciation sociale ».
« Les loisirs nautiques (paddle, kite-surf…) devront continuer à respecter les règles d’accès au littoral, qui relèvent de la responsabilité des maires et des préfets terrestres »
